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ـــــــ   ـــــــا   8جامعـــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــج  1445مـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــ   دلـ ا  ــــــــ    لـــ ا دلتصــــــع   قالـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                           العـــــــ  دلعلــــــجا يقـةاوعـ

 2024/2025ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  دلجامععــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــرك                                                دلصنــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــشنــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  أ لــــــــــــــــــى جــــــــــــــــــــــــــــــذع مشــــــــــــــ

1مقعـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاس: إحةــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاء   

ض دلشكـــــــــــــلــــــمقاععدلمحج  دلصاوس:   

 ت هعد دلفةل: 

ع هره      ت وملاًِع الدشدذ حظمح بخلخُص بُاهاث أي ظاهسة في صىزة أزكام حعطي فكسة عً خصائص جىشَ إذا كاهذ ملاًِع النزعت المسكصٍ

ع خاصت فُما ًخص اهدشاز البُاهاث ودزجت ججاوظها أو اخخلافها، فإن هرا الىصف جبلى جىلصه الدكت المطلىبت للخعسف على خىاص ا لخىشَ

 البُاهاث على المىحنى البُاوي الممثل لها مً حُث الخىائه وجفسطحه عً الىضع الطبُعي. 

عها جدفعىا لحظاب معاملاث حعطُىا الخلدًساث الكمُت إما للالخىاء )معامل الالخىاء( أو      إن الحاجت لمعسفت كُفُت اهدشاز البُاهاث وجىشَ

عسف بالعصوم.       الخفسطح )معامل ا ٌُ  لخفسطح(. وهرا بدوزه ًخطلب معسفت كُفُت حظاب ما 

 Les Momentsدلعز ا  .1

، أما زجبت العصم فخخحدد بدزجت اللىة (̅ )العصوم عبازة عً كُم احصائُت جكىن حىل هلطت البدء )الصفس( أو حىل المخىطط الحظابي      

ت )الأض( التي جسفع إليها اللُم أو اهحسافاتها  عً الصفس أو المخىطط الحظابي، وعلى هرا الأطاض هميز هىعان مً العصوم: العصوم اللامسكصٍ

ت.  والعصوم المسكصٍ

 والعبازة العامت للعصوم هي:   

∑  (    )
 

∑  
 ∑  (    )

                 ̅    

وجخخلف طسق حظاب العصم  ( )جخمسكص حىل الصفس     حُث   عبازة عً كُمت إحصائُت مً السجبت : (  )دلعز ا دللامركز    1.1

 اللامسكصي باخخلاف طبُعت البُاهاث.

 دلبعانات دلمنفةل  غ   دلمـكر ة: -

   
∑  

 

n
 

ت الأزبعت الأولى في هره الحالت كما ًلي:  وجكىن العصوم اللامسكصٍ

   
∑  

 

n
  ̅                 

∑  
 

n
 (  )                   

∑  
 

n
                    

∑  
 

n
 

 دلبعانات دلمنفةل  دلمـكر ة: -

   
∑    

 

∑  
 ∑     

  

ت الأزبعت الأولى في هره الحالت كما ًلي:  وجكىن العصوم اللامسكصٍ

   
∑    
∑  

  ̅            
∑    

 

∑  
 (  )             

∑    
 

∑  
             

∑    
 

∑  
      

 دلبعانات دلمـةل : -

   
∑    

 

∑  
 ∑     

  

ت الأزبعت الأولى في هره الحالت كما ًلي:  وجكىن العصوم اللامسكصٍ

   
∑    
∑  

  ̅            
∑    

 

∑  
 (  )             

∑    
 

∑  
               

∑    
 

∑  
      

ت الأزبعت الأولى للبُاهاث الخالُت: :1مثال   أحظب العصوم اللامسكصٍ

9 – 11 7 – 9 5 – 7 3 – 5 1 - 3 Classes 

6 3 2 4 5    
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80 16 40 8 20 4 10 2 5 1 - 3 

1024 256 256 64 64 16 16 4 4 3 - 5 

2592 1296 432 216 72 36 12 6 2 5 - 7 

12288 4096 1536 512 192 64 24 8 3 7 - 9 

60000 10000 6000 1000 600 100 60 10 6 9 - 11 

75984 - 8264 - 948 - 122 - 20 ∑ 

   
∑    
∑  

  ̅  
   

  
                        

∑    
 

∑  
 
   

  
       

   
∑    

 

∑  
 
    

  
                     

∑    
 

∑  
 
     

  
        

وجخخلف طسق حظاب  (̅ )جخمسكص حىل الىطط الحظابي     حُث   عبازة عً كُمت إحصائُت مً السجبت  :(  )دلعز ا دلمركز    2.1

 العصم اللامسكصي باخخلاف طبُعت البُاهاث.

 البُاهاث المىفصلت غير المخكسزة: -

   
∑(    ̅)

 

 
 

ت الأزبعت الأولى في هره الحالت كما ًلي:  وجكىن العصوم المسكصٍ

   
∑(    ̅)

 

 
         

∑(    ̅)
 

 
   

        
∑(    ̅)

 

 
      

∑(    ̅)
 

 
 

 البُاهاث المىفصلت المخكسزة:-

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 ∑  (    ̅)

  

ت الأزبعت الأولى في هره الحالت كما ًلي:  وجكىن العصوم المسكصٍ

              
∑  (    ̅)

 

∑  
   

            
∑  (    ̅)

 

∑  
             

∑  (    ̅)
 

∑  
  

 البُاهاث المخصلت: -

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 ∑  (    ̅)

  

ت الأزبعت الأولى في هره الحالت كما ًلي:وجكىن العصوم   المسكصٍ

              
∑  (    ̅)

 

∑  
   

            
∑  (    ̅)

 

∑  
             

∑  (    ̅)
 

∑  
 

ت الازبعت الأولى 1بالعىدة إلى المثال : 2مثال   أحظب العصوم المسكصٍ

̅  كُمت الىطط الحظابي:: وجدها دلحل      

  (    ̅)
  (    ̅)

    (    ̅)
  (    ̅)

    (    ̅)
  (    ̅)

      ̅               

1412,881 282,576 -344,61 -68,921 84,05 16,81 -4,1 2 5 1 - 3 

77,792 19,448 -37,04 -9,261 17,64 4,41 -2,1 4 4 3 - 5 

0,0002 0,0001 -0,002 -0,001 0,02 0,01 -0,1 6 2 5 - 7 

39,096 13,032 20,58 6,859 10,83 3,61 1,9 8 3 7 - 9 

1388,065 231,344 355,91 59,319 91,26 15,21 3,9 10 6 9 - 11 

2917,834 - -5,16 - 203,8 - - - 20 ∑ 
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∑  (    ̅)

 

∑  
   

  
     

  
           √                  

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
     

  
              

∑  (    ̅)
 

∑  
 
        

  
        

 دلعلاق  ب ن دلعز ا دلمركز    دلعز ا دللامركز  : 3.1

ت مً خلال العلاكاث الخالُت:    ت بالاعخماد على العصوم اللامسكصٍ  ًمكً حظاب كُم العصوم المسكصٍ

                   

        
                 

               
   

               
       

  

ت. 1بالعىدة لبُاهاث المثال  :3مثال ت بالاعخماد على العصوم اللامسكصٍ  أحظب العصوم المسكصٍ

 ( جحصلىا على الىخائج الخالُت: 2-5في المثال )

                                                                       
                   

        
       (   )                       

               
         (   )(    )   (   )         

               
       

          (   )(     )   (   ) (    )   (   ) 

                                               

ت بالاعخماد على اللاهىن المباشس.  2الملاحظ أن هفع الىخائج جحصلىا عليها في المثال    لما كمىا بحظاب العصوم المسكصٍ

  L’Asymétrie  ـجدءلمعامل ي 2

ع الخكسازي للعُىت  (Skewnessًلِع الالخىاء )     دزجت جماثل البُاهاث حىل وططها الحظابي، وبالخالي ًخم جحدًد شكل المىحنى الممثل للخىشَ

ع الخكسازي:  المدزوطت. فلد ًكىن الخىشَ

-  
ا
̅ : في هره الحالت ًكىن )مخىاظس( مخماثلا المخبلُت على  %55مً اللُم على ًمين هره الملاًِع و %55أي جكىن        

شبه شكل المىحنى البُاوي المخماثل شكل الجسض. ٌظازها،  وَ

   
كىن في هره الحالت  - ع الخكسازي ممخدا أكثر هحى الُمين وٍ ̅ مىجب الالخىاء: ًكىن المىحنى الممثل للخىشَ أي أن عدد        

 اللُم على ًمين المىىال أكبر مً عددها على ٌظازه. 

 

𝑋̅  𝑀𝑜  𝑀𝑒 
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كىن في هره الحالت  - ع الخكسازي ممخدا أكثر هحى الِظاز وٍ ̅ طالب الالخىاء: ًكىن المىحنى الممثل للخىشَ أي أن عدد        

 اللُم على ٌظاز المىىال أكبر مً عددها على ًمُىه.

 
مكننً معسفننت       ًُ مكننً اطننخيخاا اججنناه الالخننىاء امننا طننالب أو مىجننب أو مخماثننل، كمننا  ًُ مننً خننلال ملازهننت كننُم الىطننط الحظننابي، الىطننُط والمىننىال 

 مً خلال  حظاب معامل الالخىاء 
ا
بِخان. Le coefficient d’asymétrieذلك أًضا حظب معامل الالخىاء بثلاثت طسق واحدة دكُلت واثيخان جلسٍ  وٍُ

طلم على معامل الالخىاء في هره الحالت اطم: معامل فِشس للالخىاء  :دلطر ق  دلدقعق  1.2 ًُCoefficient de Fisher  بالعلاكت 
ا
اضُا عبر عىه زٍ وَُ

 الخالُت:

𝛾
 
 
  

  
  

 : دلـقر بع  ق دلطر  2.2

ع مخماثل ًكىن لدًىا  Coefficient de Pearson: معامل ب  شجن للالـجدء 1.2.2 ̅ إذا كان الخىشَ ب         ع كسٍ أما إذا كان الخىشَ

 
ا
لت حظاب معامل بيرطىن للالخىاء وفلا  مً هره الفكسة وظخيخج طسٍ

ا
ت واهطلاكا مً الخماثل )ملخىي( جصبح هره المخىططاث غير مدظاوٍ

 للعلاكخين الخالُين:

𝛾معامل بيرطىن الأول للالخىاء:  -
 
 
 ̅   

  
 

𝛾معامل بيرطىن الثاوي للالخىاء:  -
 
 
 ( ̅   )

  
 

عاث المفخىحت ًخعرز علُىا حظاب معامل بيرطىن للالخىاء، وفي هره الحالت  Coefficient de Yule معامل عجل للالـجدء:  2.2.2 في حالت الخىشَ

 للعلاكت الخالُت:
ا
ظمى معامل الالخىاء السبُعي أو معامل ًىل للالخىاء وفلا  ًمكً حظاب معامل الالخىاء بالاعخماد على السبُعُاث وَ

𝛾
 
 
(     )  (     )

(     )
 
         
     

 

 : باطخخدام إحدي المعاملاث الظابلت هجد:ملاحظ 

 .إلى الُمين 
ا
ا ع ملخىٍ  إذا كاهذ إشازة معامل الالخىاء مىجبت، ًكىن الخىشَ

𝑋̅  𝑀𝑒  𝑀𝑜 

𝑀𝑜  𝑀𝑒    𝑥           

𝑋̅  𝑀𝑒  𝑀𝑜 

 𝑋      𝑀𝑒   𝑀𝑜            
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 .إلى الِظاز 
ا
ا ع ملخىٍ  إذا كاهذ إشازة معامل الالخىاء طالبت، ًكىن الخىشَ

 .نننننع مخماثنننننل ، ًكىن الخىشٍ
ا
 إذا كان معامل الالخىاء معدوما

بُت لبُاهاث الجدول الخكسازي وماذا حظخيخج: :4مثال  لت الدكُلت والطسق الخلسٍ  أحظب معامل الالخىاء بالطسٍ

90 – 100 80 - 90 60 – 80 50 – 60 40 - 50 20 – 40 10 - 20 Classes 

10 25 05 25 05 05 25    

 ، المىىال والعصوم.الثاويالسبُع الأول، السبُع بداًت ًجب حظاب كل مً الىطط الحظابي، الىطُط، 

 ̅  
∑    
∑  

 
    

   
      

  
  

  
 

                         

2 20 300 15 20 10 - 20 
      

∑  
 
   

     
      

      

      
   

    

4 100 2400 30 80 20 - 40 
1 110 450 45 10 40 - 50 

      

∑  
 
   

     
      

     

      
   

      

2 130 1100 55 20 50 - 60 

2 170 2800 70 40 60 - 80 

      

 ∑  
 

   

     
  

    
       

       
   

    

2 190 1700 85 20 80 - 90 

1 200 950 95 10 90 - 100 
- - 9700 - 200 ∑ 

      
(  

    )

(  
    

 )  (  
    

 )
      

(   )

(   )  (   )
       

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
      

   
           √             

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
       

   
         

 

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
           

   
           

  (  
  ̅)  

(  
  ̅)  

  (  
  ̅)  

(  
  ̅)  

  (  
  ̅)  

(  
  ̅)  

  
  ̅               

25188901,25 1259445,06 -751907,5 -37595,38 22445 1122,25 -33,5 15 20 10 - 20 

9370805 117135,06 -506530 -6331,63 27380 342,25 -18,5 30 80 20 - 40 

1500,625 150,06 -428,75 -42,88 122,5 12,25 -3,5 45 10 40 - 50 

35701,25 1785,06 5492,5 274,63 845 42,25 6,5 55 20 50 - 60 

8547002,5 213675,06 397535 9938,38 18490 462,25 21,5 70 40 60 - 80 

35497801,25 1774890,06 972542,5 48627,13 26645 1332,25 36,5 85 20 80 - 90 

46753250,63 4675325,06 1005446,25 100544,63 21622,5 2162,25 46,5 95 10 90 - 100 

125394962,5 - 1122150 - 117550 - - - 200 ∑ 
𝛾
 
 
  

  
  

       

(     ) 
                          𝛾

 
 
 ̅    

  
 
       

     
      

𝛾
 
 
 ( ̅    )

  
 
 (       )
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 𝛾
 
 
         
     

 
            

       
       

ع مىجب الالخىاء )ًمخد هحى الُمين(.بما يشـنـاج:   أن إشازة معامل الالخىاء مىجبت زغم أهه محظىب بطسق مخخلفت وظخيخج أن الخىشَ

 L’Aplatissement معامل دلـفرطح 3

لال أهه حاد )مدبب( اللمت وإذا كان  (Kurtosisًلِع الخفسطح )     ًُ  في كمخه 
ا
ع محدبا ع الخكسازي، فإذا كان الخىشَ دزجت الخحدب في مىحنى الخىشَ

مك ع المخماثل )الطبُعي(. وٍ ظمى بالخىشَ ع معخدل )مخىطط الخفسطح( وَ ً مىبظط اللمت ًلال عىه أهه مفسطح اللمت وفي حالت أخسي ًكىن الخىشَ

ع في الشكل الخالي: جىضُح الحالاث الثلاثت  لاعخدال أو جدبب أو جفسطح كمت الخىشَ

 
لاض الخفسطح بأداة احصائُت حظمى معامل الخفسطح      ًُCoefficient d’aplatissement :لت الخالُت حظب كُمخه بالطسٍ

ُ
 وج

  
  

  
  

  
  
 

 

ع ًكىن معخدل )مخماثل اللمت(؛    إذا كان  -  فإن الخىشَ

ع ًكىن مفسطح اللمت؛ فإن    إذا كان  -  الخىشَ

ع ًكىن مدبب اللمت.    إذا كان  -  فإن الخىشَ

 أحظب معامل الخفسطح وماذا حظخيخج؟  0بالعىدة إلى بُاهاث المثال  :5مثال 

  
  
  
 
 
         

(     ) 
 
         

         
      

ع مفسطح اللمت.    بما أن   وظخيخج أن الخىشَ

 
 

 مدبب

 معتدل

 مفرطح


